

立北平國語書館

中華郵局掛號認爲新聞紙類會址；雲南府景虹街黑仁巷十四號

★  
JUNANA  
ESPERANTO  
MOVADO

# 雲世界語運動

調

期七

初版

定價省內省外郵票郵

大市每期半分

銀幣滿票國幣代洋局

國內兩期一元

國外四期五分

全年五元一元九五寄

郵費須先交

一客數半不走折扣費報郵費須先交

編印發行：雲南省世界語學會

本會辦事處雲省勸善部西院

## 目錄

支配日本少壯軍人思想之日本改造法案 節錄國聞週報  
第三十四次寰球世界語大會消息 譯安南報  
寰球世界語運動 錄秋譯  
世界語運動通信 油頭一中世界語學會來函二則  
附本會發函

## 支配日本少壯軍人思想之日本改造法案

艾秀峯譯

註三 所以要將英語根本廢除的原因，因為英語對於國民教育沒有必要，更不是國民的義務。現代日本的進步，英語並不是世界知識的供給者。再者，日本更不是被強迫學英語的革領印度人。英語給與日本思想上的毒害，和英國人使中國人流爲中國奴的鴉片一樣。幸而有給國民思想上以更大影響的德語，稍微緩和了這種毒害。英語曾輸入了基督教的淺薄思想，和空洞的會堂建築，又輸入了缺欠哲學根據的民主主義的一德國克拉斯，及非軍國主義，對於準備打倒他們特權的社會主義，和戰鬥的精神，譏諷嘲笑。許輸入完全沒有內容的文化運動。因為學

習英語，造成了很多浮誇輕佻的知識階級，像在店鋪，書籍，和談話裏，恬不知恥地插入幾個英語的單字的國民們，他們有甚麼自主的人格，國民教育應當

止廢英語

以世界語爲第二國語

雲南世界語運動第十七期

廢除英語・除去特殊的專門者以外，排斥英語，是國家改造，復活國民精神的根本急務。

註四 所以要以世界語為第二國語的，實在因為日本的言語文字的過分惡劣，如改良國字，廢止漢字，言文一致，採用羅馬字等議論白出的現象，誠然起歐美諸國所罕見的。決行採用羅馬文字的急進辦法的時候，雖然可減少些文字的不便，但在言語組織的自身，和表現思想的程序上，頓時發見有背反心理法則的地方。國語問題，不單獨是文字和單字的問題，非根本改革言語的組織不可。但是因為在中學教育時代，學習英語的慣習，以致教育者和被教育者，都已經確實具有修習一種言語的必要性，這也是不幸中的幸事。世界語的組織合理

• 簡明正確，和在短時期內，可以精通

各種長處是世人通曉的事實。或三個月，或半年，即能熟練。中學程度的兒童，一二年可以完成。但英語雖學習五年，也未必能應用。因此兒童們，可以藉着世界語求得世界的常識。歐美各革命團體，在大戰以前很久，已有採用世界語的決議。對於最感言語不便的日本國家，為解除這種苦痛起見，最初作為第二國語。依自然淘汰的原理，五十年以後，全體國民自然漸漸能自動地，以世界語為第一國語。如此，日本的國語，將要同梵語，拉丁語一般地，委諸專門學者的研究。

註五 採用世界語，是當前迫切需要的積極理由：如下揚「國家之權利」所述，日本在最近的將來，把遠東，西伯利亞，和

澳洲等，收歸日本主權以下的時候，在使用歐美各國言語的人類以外，必然要歡迎印度人，中國人和朝鮮人的移住。結果幾乎使全世界各國的言語，勢必都包含在我們新領土內。這個時候，我們絕不能強制言語比較優良的歐美人像對待朝鮮人一班，強制學習我們這非常不便的日本語。這個問題，在三五年後，一定要追到眉睫。主權國家的日本國民，既不能在西伯利亞學俄語，到澳洲學英語，那麼必須在日本領土內，規定一種一律的官話，這種官話，最好採用世界語。本着優勝劣敗的自然淘汰法則，不出百年後日本領土內的歐洲各國國語→中國語，印度語，朝鮮語，當然也同日本語一樣地滅亡絕跡。要之，保有廣大的領土，若沒有統一的言語，雖云保有，也不過是僞花一現。

本元按：嗟乎！世界語之為用，在於聯絡各民族各國民間之感情，破除隔閡，謀人類之親善，求世界之永久和平，而日本帝國主義者，全國一心，利用世界語，內則統一國語，排斥他種語，外則侵畧他國，同化他人。實深有負柴門霍夫博士創造斯語之主旨。然日本可借世界語作侵畧之工具，而我中華民族受壓迫欺凌之苦，是否更應借世界語作聯絡弱小民族，宣傳三民主義，發揚中國文化，灌輸歐美學識，打倒一切資本帝國主義之陰謀險毒，實現世界大同，享受各民族一律平等自由之幸福等之工具也耶！凡我同胞，尤其是青年的青年，對於世界語之學習傳播實用，實則不容緩者也。

——譯自法文安前報——

巴黎八月七日電訊：巴黎商會，於今早接待第三十四次環球世界語學會會員。會長係甲巴爾在談話中，論及世界語在商業關係上之實用，並謂巴黎商會，自一九二一年採用世界語為商業學校課程後，更介紹各國商會援例採用。在業經採用世界語為通用語之五十個商會中，如：里愛居，接非亞，福爾克佛，布達佩斯，耶普斯，白爾格來得，諸地，現已正式選派代表參加此次大會。

旋由前巴黎商會會長，現任世界語大會名譽會長鮑得，用世界語致演說詞。

是日晨，舉行世界語文學展覽會，同時，並舉行世界語書籍陳列會，其中有不少之法國傑作云。

本元按：觀此，可知世界語在商業界實用方面之情形，確有趕快學習傳播實用之必要，不容吾人再受疑惑遲延之誚也。

## 環球世界語運動

—— 錄秋譯

—— 世界語傳道報第六六六期——本年四月份——

丹麥

科本哈文——本年三月十六日我士台奈先生來到科本哈文地方。他不久便接受了四種重要雜誌聘為代表之職。這些雜誌在半日不多刊載世界語的論文；然而此時，他們都派新聞記者殷懃的來訪士台奈先生晤談。關於他旅行的見聞，博物館的陳設，和世界語運動的狀況。——三月十七日士台奈先生參觀音像學校，此處最近才開始教授世界語，係因接受一些盲孩的請求。——士台奈先生又參

觀到「漫游者聯合社」，結果允許代為推銷沿途招待所告和世界語言宣傳小冊——士台奈先生參觀到國立巡警學院，院長接受了士台奈先生的意見，在巡警學校裏加授世界語的課程。——他參觀到國會裏面，軍政部長，贊成全國軍人學習世界語當訓練的期間，——他參觀到外交部裏，軍事雜誌的主筆包爾生先生接受他的意見，將丹麥軍政要訊譯為世界語。——士台奈先生有如此好的宣傳能力，可惜無人將他公開的講演登載出來。

埃及

法由木——在女子學校增設世界語新課程，每星期內有三天教授世界語。指導者為塔慈洛，米加里同心，係環球世界語學會會員，及地方團體領袖。

德意志

—— 巴瓦木不魯 世界語學會「未來社」舉行年會。該社初學課程由奈曼同志指導，能激起學者活躍的興趣。該社新選的領袖，會長係奈曼全志；會計係瓦格諾全志；秘書係布洛沙全志；圖書主任係士米慈全志。年會費減低為三個馬克。今年四月初，新會所定在青年郎蓋爾的家裏。

舉行常會日期，每在星期二，課重教授時間每星期十九小時至三十小時，注意會話及遊戲。——各種學派和遊歷的男女青年，都很注意到我們的新會所並且參觀我們。接着我們的廣告公布後，每個客人都願來參觀。

嘉洛騰堡——世界語社及世界語巡研團，為謀巡研科學完成，在普魯士的巡研界，於二月二十八日，曾聯合在悉萊沙亭內夜間排演新劇。全時格魯克先生指導下的世界語第一九九班舉行畢。

式。出席者一百五十人。德國世界語的音樂演奏及滑稽戲等也都加入在頭，夜深始散會。

蔡英士登——三月十八日的月會，舉行大詩人哥德的百年紀念日。弗列德曼博士講演，他能引伸到內心的底蘊，哥德與柴門霍夫真很鄰近的。以世界為懷的哥德，其工作目標也是謀人類的親善。因之世界語學者都該對哥德偉大天才的靈魂作正直敬禮。最後弗列德曼博士背誦「海爾曼與多羅蒂」詩句作證。主席又報告千尼慈及巴黎的大會，引起聽衆注意，并介紹不久在四月二十二日舉行的德意志世界語全國的年會。

柯爾卡克先生（西蒙先生，舉行世界語課程試驗。除了學生的父母和世界語全志參加外，尚有三大報社亦派代表出席。）

### 意大利

包登諾「奈狄奈的一省」：帝立中學，帝立學院，主教的僧侶學院。——黎安齊尼牧師作世界語暢達的演說。

### 巨哥斯拉夫

采爾遠——世界語俱樂部的年會，新選首領會長係雅士拜，副會長係佛爾哈，秘書係東邦克，會計係戴伯拉，首領担保世界語運動達到好的進步。

### 萊多維亞

賽爾皮士——在此地村塞裏舉行世界語展覽會訂期於三月五日，參觀者有三百人，布仁尼克同志宣讀世界語在會場裏，若爾拜其女士高唱多種世界語的民衆歌。

### 世界運動信

敬啟者啟會於九月十日業已改組易名為「油頭一中世界學會」共

選執委九人，主持公務，為祖國雄偉壯麗的優良方斐文許家驥許崇榜蔡家祥吳紫灼張恭達等「綠報」改為「世界語周報」於十二日出版研究班從十一日起逢每週星期一三五等日每天上課半小時敵會會刊「朝陽」不日即可發行特此奉聞 諸公不時加身指導互相聯絡如能將所出版之刊物書報惠贈不勝感謝此致

雲南世界語學會公鑑

油頭第一中學世界語學會啓九月十五日 謹啓者敵會自五月十四日成立後會員加入者其數十人曾出版「綠報」

一七期及舉辦世界語研究班等其他一切運行計劃因學校暑假關係會員多半離校之故致會務極難進展本學期開始即改選本屆幹事結果總

幹事為陳景雄君至方斐文許崇榜許家驥張恭達等四君同為幹事會務已進行者為「世界語週報」逢星期一出版研究班於二十三日起每週上課四小時世界語圖書流通文庫已開始供會內外同志循環借閱「朝陽」月刊因印務局被封竟中途受其燬滅敵會擬於可能時候設法再為出版順為奉知幸願原諒敵會圖書流通文庫因經濟關係未能一一搜集購買 費會如有出版書籍刊物等希為惠賜數份皆能互通訊交換消息尤所歡迎敵會以後之吾語運動當陸續詳為奉告專此謹聞此

雲南世界語學會諸全志鈞鑒 油頭一中世界語學會啓九月二二日 來函改寄油頭市立一中二十四號宿舍陳景雄轉

本會謹面

油頭一中世界語學會公鑑來函奉悉并承惠贈「世界語週報」二冊至感至感特悉 費會改組易名選定負責職員為此會會長發公工作銳進可期以待敵會遠在天南翹企良殷至於出版物之交接已彷彿會發行股檢齊奉贈關於互通訊交換消息一屆敵會極端迎尚望定期交換消息藉悉一切敵會頃近努力之事一為世界語學會書報合作社之促成一為世界語學會素食運動宣告大會一為世界語通訊社作國內外聯絡之工作其他可告慰者即敵會普通會員達二百二十餘人早課班學員達四百餘人餘後報告當復致願請勿祺

雲南世界語學會總幹事張錦秋幹事張本元全啓九月十四日